

得力的秘訣

(箴言二十四 1-7)

- 1 你不要嫉妒惡人，也不要渴望與他們相處，
- 2 因為他們的心圖謀暴行，他們的嘴唇談論奸惡。
- 3 房屋因智慧建造，因聰明立穩；
- 4 又因知識，屋內充滿各樣美好寶貴的財物。
- 5 有智慧的勇士大有能力，有知識的人力上加力。
- 6 你去打仗，要憑智謀；謀士眾多，就必得勝。
- 7 對愚妄人，智慧高不可及，所以他在城門不敢開口。

(一) 楔子

1. 在 1976 年，我一家從美國返回香港，在窩打老道山開設窩福堂，起初我們只有廿多人，其中 1/3 是西國同工，其餘都是中年人士，年青人只有兩個，我們沒有堂址，每星期借用 YWCA 作崇拜之用，當時我透過各樣方法，希望在區內傳福音，從神學院學到的儘量使用，但似乎毫無進展。我真的心灰意冷，決定一年合約完結後另覓工場，只能嘆一句「此世界非公世界」。正當我感到沮喪之際，不知怎的不少非信徒開始來到教會參加福音性研經，並且信了主，投身在教會，一年後已增長至 100 人，其中大部份都是年青人。在短短的九年中，教會開設了七間分堂，而母堂亦增長至 500 多人。有人問我：這增長的秘訣是什麼？老實說，我自己也不知道，雖然「福音性研經」「講台」「家的感覺」都是一些重要因素，但總括來說，我們只能說是神的恩典，當人的方法到盡頭時，當人開始體驗到自己的有限，而願意完全降服下來時，神就開始動工！
2. 事實上，無論是在教會的發展，逆境中之堅立，都非靠我們的能力，而是靠神的智慧和真理，正如箴言廿四 3-4 說

「房屋因智慧建造，因聰明立穩；又因知識，屋內充滿各樣美好寶貴的財物。」

(二) 不要嫉妒惡人(v.1-2)

1. v.1-2 「你不要嫉妒惡人，也不要渴望與他們相處，因為他們的心圖謀暴行，他們的嘴唇談論奸惡。」

箴言廿四:1-7 可分為四個小組

- ★ v.1-2 是一組，是屬 30 個箴言的第 20 個
- ★ v.3-4 是一組，是屬 30 個箴言的第 21 個



- ★ v.5-6 是一組，是屬 30 個箴言的第 22 個
 - ★ v.7 是一組，是屬 30 個箴言的第 23 個
2. 首先我們看看 v.1-2，第 20 個箴言，箴言警誡我們不要嫉妒惡人，「嫉妒」是指「追求一些自己沒有的東西」，這與「起意」一字(desire)有異曲同工之妙，那些惡人或者有權、有錢、有勢；我們不用，也不要渴想他們所擁有的，學效他們獲取這些，更不用與這些人來往，惡人乃是指道德敗壞，與神敵對的人。
 3. 為什麼我們不用渴想與他們為伴？是因為「他們的心圖謀強暴，他們的口談論奸惡。」
 4. 他們終日所思都是暴力，他們的心如此，口也是一樣，終日所講的都是一些奸詐的事。他們企圖用暴力，詭計來獲取利益，或錢、或權、或利益。

(三) 得力的秘訣(v.3-4)

1. v.3-4 「房屋因智慧建造，因聰明立穩；又因知識，屋內充滿各樣美好寶貴的財物。」
v.1-2 告訴我們不要嫉妒惡人，不要效法他們行徑以圖獲取暴利，更不要與他們來往，渴慕他們的所謂「成就」。這都不是真正「得力」之道。那麼，正確之道又是什麼呢？箴言書用了一個「房屋」來作比喻，在箴言一 13 提到那些惡人之道，他們說：「我們必得各樣寶物，將所擄來的裝滿房屋。」惡人是用不義之手段置富，把所擄回來之物裝滿房屋，但真正得力之秘訣卻是「智慧」「聰明」和「知識」。
2. 我們要明白，房屋這裏並不是指屋子，而是指「家」，我們不是用惡人手段來建立我們的家，相反來說，是用三樣東西，也是三樣得力之秘訣。
 - a) 智慧 - 智慧者，非 IQ 也，乃是「敬畏耶和華的心」
 - b) 聰明 - 聰明也非指腦筋靈活，「認識至聖者」乃才正的聰明
 - c) 知識 - 聖經的真理我們是靠著神的話，又曉得怎樣應用這些真理在我們生活中，又存敬畏的心，這就是得力之秘訣。
3. 我們就以「養兒育女」為例，真正成功的父母，不是只顧供養兒女，給他們最好之物質享受，也不是以為只要兒女出人頭地，他們就會感到滿足。非也，神看我們是否忠心教養他們，使他們走當行之路，就是到老也不偏離，「真理」「敬畏神」才是真正得力之秘訣。

(四) 得力之秘訣-智慧(v.5-7)

1. v.5-7 「有智慧的勇士大有能力，有知識的人力上加力。你去打仗，要憑智謀；謀士眾多，就必

得勝。對愚妄人，智慧高不可及，所以他在城門不敢開口。」

這一節在文本上是有一點問題，七十士本把它譯作：「智慧，比強人更為有力，有知識者比有氣力的更強。」但一般學者都以為 Masoretic Text 較為可信，事實上，真正得力之秘訣乃是智慧和明，而非氣力，就以打仗為例，你打仗不是靠氣力，乃在乎計謀、智慧，更何況在人生當中，遇着不少或大或小的仗，若不是靠着耶和華，恐怕一切都是枉然，因為我們的智慧有限，我們的能力也有限。

2. 除了有「敬畏神」之心意，我們也可以找一些長老或有經驗的人尋求他們的意見，正如 v.6 說謀士眾多，就必得勝，我們在教會中，有屬靈的長者，往往他們可以成為我們的謀士，叫我們更有智慧處理人生或大或小的問題與掙扎。
3. v.7 是一節比較難明的一節聖經，「智慧極高，非愚昧人所能及。」這裏所講「愚昧人」乃是指那些不認識神，也不敬畏神的人，他們的高傲，自大無法體驗上天之智慧；他們也不會尋求屬天之智慧。因此箴言說：「所以在城門外，不敢開口。」「城門口」是指訴訟之地方，是處理城內大小政策和事務之處。這樣的一個愚昧人，實不適宜擔任這些職位，因為這只會帶來整個城市之悲哀。

(五) 默想

1. 你的價值觀與箴言的價值觀有沒有衝突？
2. 你的家是否一個立穩之家？你的家是用什麼支柱維繫着？